
ВІДГУК 

офіційного опонента  

на дисертаційну роботу Чжан Їнь 

«Формування полікультурних компетентностей підлітків старшого віку 

в навчально-виховному середовищі дитячої музичної школи», 

поданої на здобуття наукового ступеня доктора філософії 

у галузі знань 01 Освіта/Педагогіка зі спеціальності 014 Середня освіта 

(Музичне мистецтво) 

 

Ступінь актуальності обраної теми. Сучасний етап у світовому 

освітньому просторі характеризується виникненням та широким 

обговоренням системи цінностей та цілей освіти, відродженням концепції 

особистості, що заснована на ідеях культуровідповідності, 

природовідповідності, компетентнісного та індивідуально-особистісного 

розвитку. Природно, що інтегрована освіта, побудована на ідеях діалогу 

культур і прилучення дитини до міжкультурної комунікації здобуває все 

більше визнання в сучасному світі. Національна доктрина розвитку в Україні 

у ХХІ столітті передбачає, що система освіти має забезпечити виховання 

людини демократичного світогляду й культури, яка дотримується прав і 

свобод особистості, відповідних норм міжкультурного спілкування. 

Внаслідок цього, одне із найважливіших завдань сучасної освіти полягає у 

формуванні полікультурних компетентностей школярів. 

Значними можливостями у вирішенні зазначених освітніх та 

виховних завдань володіє система позашкільної освіти, зокрема дитяча 

музична школа, яка завдяки своїй специфіці має можливість направити 

навчальний процес на засвоєння особливостей художньої культури свого та 

інших етносів за допомогою організації спільної музичної діяльності учнів, 

що мають культурні відмінності. 

З огляду на це, дисертаційне дослідження Чжан Їнь, як спроба 

дослідити теоретичні та практичні аспекти полікультурної компетентності 



підлітків старшого віку, визначити та експериментально апробувати 

можливі шляхи її формування в середовищі дитячої музичної школи, є 

актуальним та значущим для вітчизняної музично-педагогічної освіти. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. Обґрунтованість наукових 

положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, не 

викликає сумніву, оскільки теоретично та практично доведена результатами 

здійсненого дослідження.  

Логічною є структура дисертаційної роботи, представлена вступом, 

трьома розділами, висновками до них та загальними висновками. Робота 

розширена завдяки змістовним додаткам, які значно покращують сприйняття 

розглянутого в тексті матеріалу та уточнюють результати дослідження. 

Загальний обсяг дисертації складає 241 сторінка, з яких основного тексту 173 

сторінки, що відповідає вимогам МОН до дисертацій на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії. Про глибоке вивчення об’єкту та предмету 

дослідження свідчить список використаних джерел, який налічує 234 

найменування. Робота містить анотації українською та англійською мовами, 

зміст яких чітко висвітлює основні положення та результати дослідження.  

У вступі обґрунтовано актуальність дисертаційного дослідження, 

визначено його мету та завдання, виконання яких сприяє її досягненню. 

Подані об’єкт та предмет відповідають заявленій меті та є узгодженими між 

собою. Охарактеризовано та викладено в логічній послідовності методи, що 

використані в процесі наукової роботи. Висвітлено наукову новизну та 

практичне значення дослідження, наведено інформацію щодо 

оприлюднення та апробації його результатів.  

У першому розділі дисертантом здійснено глибокий аналіз теоретичних 

та практичних аспектів формування полікультурних компетентностей 

підлітків старшого віку в навчально-виховному середовищі дитячої музичної 

школи, здійснено систематизацію основних понять. З метою уникнення 

наукових розбіжностей щодо тлумачення ключового поняття, в роботі 



запропоновано його авторське визначення. Так, полікультурні 

компетентності підлітків старшого віку дисертант розглядає як 

інтелектуально-утворюючу системну компетенцію, яка включає їхнє знання і 

розуміння законів, способів життєдіяльності та розвитку полікультурного 

світу, вміння толерантно сприймати соціальні та культурні відмінності, а 

також практичні навички рефлексії, емпатії, культури поведінки та 

особистісного саморозвитку в полікультурному середовищі. 

У другому розділі розроблено структурні компоненти полікультурних 

компетентностей підлітків старшого віку, визначено і обґрунтовано 

принципи й педагогічні умови, створено модель формування досліджуваного 

утворення. Так, координуючи між собою мотиваційний, когнітивно-

операційний та персональний компоненти, дисертант цілісно охоплює 

означений феномен. Обґрунтовані принципи й педагогічні умови реалізують 

найважливіші ідеї дослідження, які характеризують поетапність формування 

полікультурних компетентностей підлітків старшого віку в навчально-

виховному середовищі ДМШ, являють собою взаємопов’язані грані єдиного 

педагогічного процесу, розвивальний ефект якого зумовлено забезпеченням 

адекватних засобів реалізації, методів і прийомів. 

Результативність функціонування моделі формування досліджуваного 

утворення забезпечено охопленням широкого спектру векторів процесу 

підготовки підлітків старшого віку в умовах дитячої музичної школи. 

Зокрема, розглянуто мету, етапи, компоненти, критерії, педагогічні умови, 

засоби реалізації та результат процесу формування досліджуваного феномену. 

Третій розділ дисертації присвячений експериментальній частині 

дослідження. З метою діагностики рівнів сфοрмованοсті полікультурної 

компетентності учнів розроблено систему критеріїв та показників, виявлено 

рівневу характеристику досліджуваного утворення. 

Дисертантом достатньо висвітлено процес реалізації педагогічних 

умов, розкрито зміст інноваційної компоненти, впровадженої в процес 

підготовки учнів експериментальної групи. Отримані результати 



педагогічного експерименту проаналізовано у кількісній та якісній площинах, 

матеріали унаочнено на графіках та подано в таблицях. 

Результати, отримані здобувачем на кожному з етапів дослідження, 

стисло представлені у висновках до кожного розділу. Їх узагальнення подано 

у висновках до дисертації. 

Таким чином, сформульовані здобувачем наукові положення, 

висновки і рекомендації є обґрунтованими, а дисертаційне дослідження Чжан 

Їнь виконане на високому науковому рівні.  

Достовірність і новизна наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Отримані здобувачем результати мають безперечну 

значущість для теорії та практики навчання учнів у закладах позашкільної 

мистецької освіти. Найбільш вагомим положенням наукової новизни 

проведеного дослідження є теоретичне обґрунтування та розроблення 

здобувачем методики формування полікультурних компетентностей 

підлітків старшого віку в навчально-виховному середовищі дитячої 

музичної школи у складі принципів (природовідповідності, гуманізації, 

цілісності, куьтуровідповідності, діалогу); педагогічних умов 

(впровадження методики розвитку умінь міжособистісної взаємодії 

підлітків у полікультурному середовищі дитячої музичної школи; реалізація 

толерантного підходу в процесі формування полікультурних 

компетентностей підлітків старшого віку в навчально-виховному 

середовищі дитячої музичної школи; застосування ігрових технологій в 

навчально-виховному середовищі дитячої музичної школи як засобу 

формування полікультурних компетентностей підлітків старшого віку); 

форм і методів, серед яких на особливу увагу заслуговують інноваційна 

програма «Діалог культур»; сімейний клуб «Мрія»; тематичні уроки-

диспути; конкурси виконавської майстерності національної музики; 

фестивалі сімейної національної творчості; фольклорні свята; методи 

полікультурного діалогу; включення учнів до мобільних різнонаціональних, 

творчих колективів; самоаналізу та взаємооцінки. 



Достовірність і новизна наукових положень, висновків і 

рекомендацій обґрунтована результатами педагогічного експерименту, які 

переконливо свідчать про їх ефективність. 

Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, в опублікованих працях. Основні 

результати дослідження висвітлено у 7 одноосібних публікаціях автора, 

серед яких: 3 наукові статі у фахових виданнях, 1 наукова стаття у 

закордонному виданні, 3 праці апробаційного характеру. 

Видання та зміст публікацій відповідають державним вимогам до 

оприлюднення результатів дисертаційного дослідження, поданого на 

здобуття наукового ступеня доктора філософії. 

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

Позитивно характеризуючи дисертаційну роботу Чжан Їнь, висловимо такі 

зауваження та рекомендації: 

1. У першому розділі достатньо широко проаналізовано суть понять 

«компетентнісний підхід», «компетентність», «культура», 

«полікультурність», «полікультурна освіта», хоча варто було б 

сконцентрувати увагу на висвітленні сутності поняття 

«полікультурні компетентності підлітків старшого віку». 

2. У дослідженні бракує аналізу праць зарубіжних науковців щодо 

полікультурних компетентностей учнів-підлітків, зокрема сутності 

та змісту досліджуваного феномену. 

3. Вважаємо, що автору дослідження слід було б обґрунтувати, яким 

чином визначено педагогічні умови, а також розкрити зв’язки між 

ними. 

4. У підрозділі 2.1. дисертації детально розкриваються структурно-

змістові характеристики полікультурних компетентностей підлітків 

старшого віку. На наш погляд, було б доцільно теоретично 

насичений текст вказаного підрозділу доповнити унаочненням у 

вигляді аналітичної схеми або таблиці. 



5.  


